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У на став ку се по ста вља пи та ње да 
ли је Ису со ва Бе сје да на го ри пред
ви ђе на са мо за лич ну упо тре бу или 
се пак мо же при ми је ни ти на др
жав ном, од но сно по ли тич ком ни
воу. Тај сен за кљу чу је да би та кви 
за хтје ви тре ба ло ин ди рект но да од
ре ђу ју на ше по ли тич ко дје ло ва ње. 
Тзв. екс пе ри мент ра ди кал ног на
сле ђа, ко ји се ве зу је за след бе нич
ке гру пе, тре ба да по ста не мо гућ, 
тј. да оства ри ути цај на дру штво. 
У по след ња два по гла вља, фик тив
ни оквир рад ње и исто ри ја о Ису су 
би ва ју по ве за ни. Нај зад, до би ја мо 
ана ли зу мо гу ћих фак то ра ко ји су 
до ве ли до Ису со ве смр ти као и ту
ма че ње вје ро ва ња у вас кр се ње на 

осно ву ми сли о ства ра њу ex ni hi lo. 
Та кво схва та ње ау тор не раз ма тра 
са мо у кон тек сту про шло сти, већ 
га за ни ма ка кав зна чај оно и да нас 
има. Свје тлост вас кр се ња да је по се
бан пе чат овом дје лу и то упра во на 
на чин спа ја ња фик ци је и по вје сти.

До при нос ове Тај се но ве сту
ди је пру жа мо гућ ност упо зна ва ња 
из во ра о Ису су иа ко ни сте по зна
ва лац исто риј ских ме то да. При ча 
је при ла го ђе на ши рој чи та лач кој 
пу бли ци, она се са ла ко ћом чи та, 
а при том је и при мјер јед ног ве ли
ког ис тра жи вач ког ра да на по љу 
исто ри је и те о ло ги је.
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Са др жај књи ге Пла то но ви под
ка сти – ан тич ки во дич за са вре ме
ни жи вот, ау то ра Мар ка Вер но на, 
са др жа јем у пот пу но сти оправ да ва 
на слов. Вер нон не сум њи во сле ди 
те зу Пје ра Адоа да ан тич ка фи ло
со фи ја, пре све га, пред ста вља мо
дел жи во та и да се не мо же све сти 
на пу ко те о ре ти са ње у са вре ме ном 
сми слу те ре чи.

Већ у са мом на сло ву ау тор 
по ве зу је древ но и са вре ме но, кон
крет но Пла то на и под ка сте. Под
ка сти су ау дио или ви део за пи си 
ко ји ма се пу тем ин тер не та на раз
ли чи тим плат фор ма ма мо же при
сту па ти. Са ма књи га се, за пра во, 
не ба ви то ли ко Пла то ном, осим 
ако се не сло жи мо са фор му ла ци
јом да је чи та ва фи ло со фи ја уства
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ри ко мен тар на Пла то на. Књи га је 
пи са на ла ким сти лом ко ји би смо 
мо гли да на зо ве мо на уч нопо пу
лар ним. Ау тор при ка зу је аспек те 
ми сли и жи во та ве ли ких фи ло со
фа по пут Пи та го ре, Пла то на, Ари
сто те ла и Епи ку ра, али и оних ма
ње по зна тих као што су пе сни ки ња 
Сап фо, Ди о ти ма из Мен ти не је, 
Оне си крит, Ме нип и дру ги.

Ко ри сте ћи се нај ви ше Ди о
ге ном Ла ер ти јем, али и дру гим 
из во ри ма, Вер нон нам до но си за
ни мљи ве при че о жи во ти ма ан тич
ких ми сли ла ца ко је ве што ко ри сти 
као илу стра ци ју њи хо вог уче ња. 
Стил под се ћа на во ди че за са мо
по моћ што је, ве ру јем, на мер но, а 
пред ста вља и дис крет ну иро нич ну 
кри ти ку кон зу ме ри зма. При ме
на ан тич ке му дро сти на са вре ме
не си ту а ци је вр ло је до ми шља та и 
углав ном увер љи ва. Вер нон је ус
пео да де мон стри ра ре ле вант ност 
ан тич ке ми сли за са вре ме ни жи
вот, по ка зу ју ћи ка ко нас про те кли 
ми ле ни ју ми ни су су штин ски одво
ји ли од про бле ма са ко ји ма се чо
век ан ти ке су сре тао.

Та ко је, на при мер, по гла вље о 
Зе но ну, осни ва чу Стое, на сло вље но 
„Зе нон из Ки ти ју ма о пси хо ло ги ји 
ку по ви не“. Вер нон ве што при ла зи 
са вре ме ном пи та њу по тро шач ког 
дру штва, при бли жа ва ју ћи чи та о ца 
про бле му: „По на ша ње у рад ња ма 
мо же да се сма тра кључ ним ин ди
ка то ром не чи је лич но сти. Оно што 
про ла зи ис под ске не ра бар ко да на 
ка си, мно го је ви ше од пу ког ко
мен та ра ва ших по тре ба. Оно до но

си на го ве шта је о ва шем ка рак те ру, 
оно ме што вас за до во ља ва, за чим 
жу ди те. Не ко га ко ку пу је за ли хе 
чо ко ла де у по не де љак, мо жда че
ка не срећ на не де ља на по слу“ (98). 
По том ау тор при по ве да ка ко Зе
нон по ти че из тр го вач ке по ро ди це, 
те ка ко је на кон бро до ло ма до спео 
у Ати ну где је до шао до Ксе но
фон то вих Успо ме на на Со кра та. 
Зе нон је сма трао да је са мо о др жа
ње основ ни жи вот ни кон цепт, да и 
љу ди и жи во ти ње би ра ју по ступ ке 
ко ји им жи вот чи не бо љим из бе га
ва ју ћи опа сно сти (101). За раз ли ку 
од жи во ти ња, чо век је спо со бан и 
за чи ње ње до брих де ла. „Овај ви
ши еле ме нат је сте де тер ми ни шу ће 
свој ство људ ске жи во ти ње, ду бин
ски мо ди фи ци ра на ше од но се пре
ма соп стве ним уро ђе ним се бич но
сти ма“ (102). Ако нас не ки ти ра нин 
му чи и при мо ра ва да при зна мо 
не што што ни је исти на, мо же мо 
ода бра ти да ћу ти мо и тр пи мо, без 
об зи ра што се на пр ви по глед та кво 
по сту па ње про ти ви на шој уро ђе ној 
се бич но сти. Гле да но по вр шно, то 
не до при но си на шем са мо о др жа
њу. Ме ђу тим, ка же Вер нон, иа ко 
„то не по ма же мом одр жа њу као 
жи во ти ње, али по ма же одр жа њу 
ме не као људ ског би ћа. Та кав из
бор чу ва мој ин те гри тет, ра зум и 
ми сли“. Сто и ци су сма тра ли да до
бар жи вот прет по ста вља да не бу
де мо под ло жни не кон тро ли са ним 
мен тал ним по ре ме ћа ји ма. Та ко 
Епик тет са ве ту је да ако роб не по
слу ша на ре ђе ње, не тре ба се због 
то га уз бу ђи ва ти по што је „бо ље 
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да ти слу га бу де не ва љао, не го да 
ти бу деш не сре тан“ (При руч ник). 
Епик тет сма тра да ве жбу за до сти

за ње ова квог 
на чи на жи во
та тре ба по че
ти са ма лим 
ства ри ма. Ако 
ти је укра де но 
уље или упро
па ште но ви но, 
тре ба да ка
жеш да то ли ко 
ко шта не уз бу
ђе ност, то ли ко 
не у зне ми ре
ност, а ни шта 

се не до би ја ба да ва (105). Зе нон 
да је још је дан при мер ко ји нас 
по ла ко вра ћа тр го ви ни с по чет ка 
при че. Ако на пи ја ци тр го вац не
ко ме ис пред нас да по пуст а не ма 
не, мо же мо се на љу ти ти и од у ста ти 
од ку по ви не. Али, ка же Зе нон, „ако 
же лиш ро бу а да не пла тиш це ну, 
не за си тан си и при глуп“ (106). Ов
де чак мо же мо да при ме ти мо бла гу 
па ра ле лу са је ван ђел ском при чом 
о Го спо да ру ко ји ис пла ћу је јед на ку 
над ни цу они ма ко ји су чи тав дан 
ра ди ли и они ма ко ји су по че ли да 
ра де тек пред ве че (Мт. 20, 1–16).

Вер нон по ја шња ва да ова кви 
при ме ри из сва ко днев ног жи во
та уоп ште ни су рет кост у ан тич кој 
фи ло со фи ји, по што не по сто ји не
бит но етич ко пи та ње. За то сма тра 
да сто ич ко уче ње, ко је је ве за но за 
прак тич ни жи вот, ни је слу чај но по
че ло на пи ја ци, под Ша ре ним тре
мом – ко ји се на зи вао стоа, где су 

се про да ва ле нај ра зли чи ти је ства
ри. Зе но на су, сма тра, при вла чи ле 
про дав ни це за то што су оне пру жа
ле бо гат из вор слу ча је ва на ко ји ма 
се мо гло ра ди ти (108), по што „ре
ак ци је у про дав ни ци су хо ме сна тих 
про из во да от кри ва ју исто што и 
пси хо ме триј ски тест. Та ко про дав
ни це мо гу да бу ду из ван ред но ме
сто за про ду бљи ва ње ва ше жи вот не 
фи ло зо фи је – за об ли ко ва ње ва шег 
ка рак те ра у при пре ми за ре ђе тре
нут ке ка да се осе ћа те као да вас је 
по кло пио та лас“ (109).

На овом са же то пре при ча ном 
по гла вљу по ку ша ли смо да пред
ста ви мо Вер но нов ме тод ак ту е ли
за ци је и при ме не ан тич ке фи ло
соф ске му дро сти у сва ко днев ном 
жи во ту са вре ме ног чо ве ка. Већ 
и са ми на сло ви дру гих по гла вља, 
као „Ди о ген Ки ник о вар љи во сти 
сла ве“, „Ди о ти ма из Ман ти не је о 
по вре ме ном уз др жа њу од сек са“, 
„Епи кур о то ме за што ма ње је сте 
ви ше“, „Хи пар хи ја из Ма ро не је о 
бра ку из љу ба ви“ и дру ги, обе ћа ва
ју уз бу дљи во ми са о но пу то ва ње са 
ре флек си ја ма на ствар ни жи вот. А 
обе ћа ње ни је пре вар но. Ову књи
гу мо гу са за до вољ ством чи та ти и 
они ко ји о ан тич кој фи ло со фи ји не 
зна ју ни шта, али и они ко ји о њој 
зна ју мно го. Не ма сум ње да ће и 
јед ни и дру ги про на ћи по не ки за
ни мљив по да так, а што је још ва
жни је, про на ћи ће број не при ме ре 
рас кри ва ња ре ле вант но сти древ не 
му дро сти за са вре ме но жи вље ње.
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